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НАПРЯМИ ВІДНОВЛЕННЯ АГРАРНОГО БІЗНЕСУ У ВОЄННИЙ ТА ПІСЛЯВОЄННИЙ ПЕРІОД 
 

Важливим аспектом повоєнного відродження економіки України є відновлення 
стабільної роботи сільськогосподарського сектору, як на деокупованих територіях, територіях 
постраждалих від бойових дій, так і в Україні загалом. Навіть поза межами досяжності прямих 
наслідків бойових дій - руйнувань інфраструктури, забруднення сільськогосподарських угідь 
через уламки, снаряди, мінування, тощо, сільськогосподарські товаровиробники зазнали 
суттєвих втрат через блокування морських шляхів сполучення, порушення традиційних 
напрямків експорту продукції, імпорту добрив та посівних матеріалів, кормів та ін., 
зменшення обсягів експорту. Через ці обставини також зросла собівартість транспортування, 
відповідно знизилась конкурентоздатність українського експорту на міжнародних ринках, 
міжнародні ринки шукають альтернативу українській агропродукції.  

Захоплення та блокада портів на Чорному і Азовському морях призвели до зменшення 
експорту сільськогосподарської продукції на 15,6%, що вплинуло не тільки на економіку 
України, але й на світові продовольчі ринки. Виробництво сільськогосподарської продукції 
зменшилося на 21,4%, що є свідченням зниження продуктивності галузі та зростання 
продовольчих ризиків [1]. 

Історично склалося, що аграрний сектор є основою економіки нашої країни, забезпечує 
такі важливі аспекти макроекономічної стабільності, як забезпечення населення країни 
доступними та якісними продуктами харчування(продовольча безпека), надходження 
іноземної валюти (позитивний вплив на платіжний баланс, зміцнення національної валюти), 
створення робочих місць, забезпечення сировинної бази для переробної промисловості, 
забезпечення попиту для машинобудівної, транспортної, нафтопереробної, будівельної та 
інших галузей тощо.  

Стимулювання діяльності сільськогосподарських товаровиробників і відновлення 
аграрного бізнесу має бути пріоритетним напрямом спрямування ресурсів під час повоєнного 
відновлення економіки країни. 

Основним механізмом підтримки агробізнесу в умовах війни та післявоєнного 
відновлення є безпосередня допомога з боку держави. Вона може здійснюватися у різних 
формах. Так в Україні є досвід прямої фінансової допомоги у вигляді субсидій, забезпечення 
необхідною технікою та матеріалами. В перший рік повномасштабного вторгнення було 
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створено «Державний аграрний реєстр» (ДАР), з допомогою якого надавалися субсидії на 
одиницю оброблюваних угідь у сумі 3 100 грн/га, бюджетна дотація на утримання корів у 
розмірі 5300 грн на одну корову, було розповсюджено 30 000 поліетиленових зернових 
рукавів, розповсюджено 105 комплектів техніки, кожний з яких  складається із завантажувача, 
розвантажувача та бункера-перевантажувача для завантаження. Станом на 2024 рік, за 
допомогою “ДАР” втілюється програма підтримки  “Окрема бюджетна субсидія на одиницю 
оброблюваних угідь (1 га.) на звільнених територіях”, заявки планується приймати до 30 
червня 2024 року [2]. 

Також важливим механізмом допомоги аграрному бізнесу з боку держави є створення 
умов для залучення фінансових ресурсів безпосередньо сільськогосподарськими 
товаровиробниками з боку фінансових, банківських установ, координація допомоги від 
міжнародних фондів, створення можливостей для доступного кредитування. На сьогодні в 
Україні здійснюється діяльність Фонду розвитку підприємництва (ФРП). Серед секторів 
господарської діяльності, які мають право на фінансування фонду (враховуючи проєкти та 
програми ФРП, що профінансовані міжнародними фінансовими організаціями на 
сьогоднішній день), сільське господарство займає 48% в рамках господарської діяльності 
бенефіціарів ФРП. Підприємствами-бенефіціарами в рамках фінансової діяльності ФРП, серед 
інших, є існуючі та діючі сільськогосподарські підприємства:  
 Мікро-, малі та середні сільськогосподарські підприємства;  
 Більші сільськогосподарські підприємства до 27 грудня 2023 року [3]. 

Значним чинником стимулювання відновлення аграрного сектору з боку держави є 
адаптація податкового законодавства у сфері сільського господарства під виклики воєнного та 
повоєнного часу, надання податкових пільг для найбільш постраждалих регіонів. Наразі, на 
макроекономічному рівні фокус підтримки підприємств сільського господарства після 
перемоги та у подальші роки відновлення, буде спрямований насамперед на аграріїв 
прифронтових та деокупованих областей, адже саме вони її найбільше потребують. «У 
Верховній Раді фіналізуються зміни до Податкового кодексу України, які мають дозволити 
звільнити аграріїв від сплати багатьох податків, які прив’язані до обробітку земель, на 
деокупованих територіях, а також там, де велися бойові дії. Другий напрям – матеріальна 
допомога. Завдяки підтримці міжнародних партнерів зараз безоплатно пропонується отримати 
насіння, мінеральні добрива – перш за все прифронтовим областям, щоб все-таки аграрії, 
фермери мали змогу на максимальній площі виконати посівні роботи» [4]. 

Головною рушійною силою у відновленні діяльності сільськогосподарських 
товаровиробників та аграрного сектору в цілому від катастрофічних наслідків війни є держава, 
яка надає і має продовжувати надавати безпосередню допомогу та створювати умови для 
залучення коштів міжнародних партнерів, посилювати свою діяльність у цьому напрямку. 
Також необхідно розробляти, адаптувати вже існуючі закони і нормативно правові акти, з 
урахуванням потреб відновлення даного сегменту економіки.  У цьому зв’язку важливим є 
запровадження механізму звільнення від оподаткування витрат сільськогосподарських 
товаровиробників на консультування та інформаційну допомогу дорадницьких служб [5, 6]. В 
Україні вже є досвід кризового менеджменту у 2022 році, на основі якого необхідно 
розбудовувати стратегію відновлення сільськогосподарського сектору як на деокупованих 
територіях так і по країні загалом. 
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МОТИВАЦІЯ ПЕРСОНАЛУ В КОНТЕКСТІ СОЦІОЕКОНОМІЧНИХ ТРАНСФОРМАЦІЙ 
 

Загальновідомо, що мотивація персоналу - це сукупність чинників, які спонукають 
працівників до певної діяльності або певних результатів в роботі. Це певний внутрішній стан, 
який підтримує та направляє працівника на досягнення цілей організації. Мотивація може бути 
викликана бажанням досягти успіху, потребою у визнанні, цікавими завданнями, відчуттям 
відповідальності або матеріальною винагородою. Проте, ефективне управління мотивацією 
персоналу включає в себе розуміння потреб та інтересів конкретних працівників, а також 
створення сприятливого середовища для розвитку та задоволення їхніх потреб, застосування 
відповідних стратегій та інструментів для стимулювання та підтримки високої продуктивності 
та задоволеності працівників. Процес управління мотивацією дуже динамічний, і навіть 
практично ідеальна система мотивації потребує постійного перегляду, адже нові 
соціоекономічні реалії внесли та продовжують вносити свої корективи у мотиваційну політику 
компаній [1]. 

Останнім часом означений вище процес зазнав певних трансформацій, які переважно 
ґрунтуються на ідеї про те, що працівники - це не просто ресурси, а цінні та важливі члени 
команди, які прагнуть до розвитку та самореалізації. Замість того, щоб використовувати 
жорсткі методи контролю та стимулювання, роботодавці, які прагнуть залучити та втримати 
кращих працівників, повинні пропонувати їм гнучкі умови праці, можливості для розвитку та 
визнання їхніх досягнень [2, с. 333-334]. Варто з цим погодитися, адже у сучасних умовах 
нестабільності та невизначеності, логічно, що працівники все частіше очікують на гнучкість у 
тому, як і коли вони виконують свою роботу. Актуальним прикладом може слугувати поточна 
ситуація в Україні, адже наприклад через повітряні тривоги, відключення світла та інші не 
сприятливі для своєчасного виконання роботи фактори, люди часто не в змозі приїхати на 
роботу або виконати певну роботу, тому роботодавцям надзвичайно важливо давати 
можливість гнучкого графіку роботи та умов праці для своїх підлеглих. 

Серед сучасних тенденцій також можна відмітити зростання використання 
персонального (індивідуального) підходу до мотивації працівників [2, с.332-333]. Тобто 
замість того, щоб використовувати загальні методи мотивації, роботодавці все частіше 
впроваджують персоналізовані підходи, які враховують індивідуальні потреби та вподобання 
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